

И Н Ф О Р М А Ц И Я

об исполнении плана мероприятий по реализации в Республике Марий Эл общественного проекта Приволжского федерального округа «Герои Отечества» в I квартале 2019 года

1. Размещение на интернет - ресурсах органов исполнительной власти Положения о реализации общественного проекта Приволжского федерального округа «Герои Отечества», включая условия участия в конкурсных номинациях проекта.

Положение о реализации общественного проекта Приволжского федерального округа «Герои Отечества», включая условия участия в конкурсных номинациях проекта, размещены на официальном интернет-портале Республики Марий Эл в разделе «Общественный проект Приволжского федерального округа «Герои Отечества», официальных сайтах органов исполнительной власти Республики Марий Эл, администраций городских округов и муниципальных районов в Республике Марий Эл, а также в группах социальной сети «ВКонтакте».

2. Организация торжественных мероприятий, посвященных памятной дате 30-летию вывода советских войск из Афганистана 15 февраля 2019 года.

Торжественные митинги и концерты, посвященные 30-летию со дня вывода советских войск из Афганистана, проведены в муниципальных образованиях республики, в том числе:

В г. Йошкар-Оле у монументального комплекса «Вечный огонь» был проведен митинг, посвященный 30-летию со Дня вывода советских войск из Афганистана. В митинге приняло участие более 500 человек.

В г. Йошкар-Оле во МБУК «Дворец культуры им. XXX-летия Победы» прошло торжественное мероприятие и праздничный концерт «Афганистан – наша память и боль». Участие в мероприятии приняли более 7000 человек. В фойе 1 и 2 этажа была представлена выставка вооружения и авторская фотовыставка В.Н. Самокаева и И.П. Бондаренко, посвященная 30-летию со дня вывода войск из Афганистана.

В г. Йошкар-Оле с 11 по 15 февраля 2019 г. во Дворца культуры им. В.И. Ленина была размещена экспозиция документальной фотохроники «Мы этой памяти верны», на наружном экране воспроизводились: видеогостинная «Патриот» с темой: «Не ради славы и наград» и урок мужества, посвященный Дню памяти воинов-интернационалистов «Солдаты России - мои земляки»; также студиями

дворца был проведен час памяти и чести «Души, опаленные войной», охвачено более 4500 человек.

С 14 февраля 2019 г. в Музее истории города Йошкар-Олы прошло торжественное открытие выставки «Афганистан. Исполненный долг». Выставка проработала до 18 марта, охват более 500 человек.

В г. Йошкар-Оле в МБУК «Дворец культуры им. XXX-летия Победы» был проведен тематический концерт «Эхо афганской войны», посвященный 30-летию со дня вывода войск из Афганистана, охват 400 человек.

В Звениговском районе - «Живая память». На мероприятие были приглашены ветераны боевых действий, представители общественности и военно-патриотических клубов, обучающиеся школ района. Участие в мероприятии приняли 36 ветеранов.

Совместно администрациями городского округа «Город Козьмодемьянск» и Горномарийского муниципального района 15 февраля 2019 г. проведен митинг, на котором почтили память солдат, выполнивших свой интернациональный долг и погибших в афганской войне, и отдали дань уважения оставшимся в живых. В мероприятии приняли участие ветераны афганской и чеченских войн, совет ветеранов, школьники, жители города и района - всего около 80 человек. В почётном карауле у памятника участникам локальных войн стояли воспитанники парусного клуба «Паллада». Также прошла торжественная церемония вручения медалей «30 лет вывода советских войск из Афганистана» воинам-интернационалистам и вдовам погибших и торжественный концерт.

В Оршанском районе на Аллее Славы у памятника воинам-интернационалистам прошел митинг и Вечерняя лыжня, посвященный Дню вывода Советских войск из Афганистана.

В Куженерском районе в центральном парке посёлка Куженер состоялся митинг, с возложением гирлянды и цветов к памятнику - обелиску воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. и памятной стеле участникам войн и военных конфликтов. После митинга в районном Центре культуры и досуга состоялось торжественное мероприятие «30 лет не заживает горечь ран - Афганистан». В фойе Дома культуры зрители могли изучить информационные стенды с краткой историей о участниках войны в Афганистане, уроженцах Куженерского района. Ветераны афганской войны были награждены памятной медалью, посвящённой юбилейной дате вывода войск.

В республиканских, городских и районных библиотеках проведены выставки книг и материалов по страницам истории Афганской войны, в том числе:

С 11 по 17 февраля 2019 г. в библиотеках ЦБС была представлена выставка: книга в фокусе «Там за рекой - Афган...», охват 200 человек.

19 февраля 2019 г. в библиотеке-филиале №12 был организован вечер-реквием «Афганистан - наша память», охват 200 человек.

11 февраля 2019 г. Центральной библиотекой г. Йошкар-Олы организована книжная выставка «Афганистан...Ты боль моей души». В мероприятии приняло участие более 200 человек.

В музеях были организованы и проведены обзорные экскурсии и мероприятия, посвященных памятной дате 30-летию вывода советских войск из Афганистана, в том числе:

С 23 января по 23 февраля 2019 г. в отделе Воинской славы МБУК «Музей истории города Йошкар-Олы» были организованы и проведены обзорные экскурсии по залу «Верные воинскому долгу и присяге», в которых приняли участие более 100 человек.

29 января 2019 г. в Музее истории города Йошкар-Олы прошла встреча с участником войны, доктором исторических наук, профессором кафедры отечественной истории МарГУ Александром Геннадьевичем Бахтиным;

Во всех образовательных организациях прошли торжественные линейки, посвященные 30-летию вывода советских войск из Афганистана. Прошли классные часы, уроки мужества, с участием ветеранов афганской войны. В музеях образовательных организаций были организованы книжные выставки, оформлялись стенды о земляках-Афганцах. Памятной дате были посвящены спортивные состязания, творческие конкурсы, интеллектуальные викторины. В данных мероприятиях было задействовано более 50000 человек.

3. Организация торжественных мероприятий, посвященных празднованию Дня защитника Отечества 23 февраля 2019 года.

23 января 2019 г. на базе ГБУ Республики Марий Эл «Дворец молодежи Республики Марий Эл» состоялось открытие Республиканского месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы Республики Марий Эл, посвященного Дню защитника Отечества, а также знаменательным датам истории нашего Отечества:

- 75-летию снятия блокады Ленинграда;
- 100-летию со дня рождения Михаила Тимофеевича Калашникова;
- 30-летию вывода ограниченного контингента Советских войск из Афганистана.

На территории Дворца молодёжи работали выставки: перед входом в здание располагалась военная бронетехника, специализированная техника МЧС, ДОСААФ, авто- и мототехника Федерации автотоспорта республики.

В залах Дворца молодежи свои выставки организовывали представители спецназа УФСИН «Ястреб», ДОСААФ, МВД, спасателей, в/ч 34096, Росгвардии, Военного комиссариата, поискового отряда «Воскресение», «Волонтёров Победы». Юнармейцы школ города Йошкар-Олы.

В 2019 году в открытии Месячника приняло участие более 700 обучающихся. В период проведения Месячника состоялось более 1000 мероприятий разной направленности: классные часы, встречи с ветеранами, уроки мужества, спортивные и интеллектуальные состязания, творческие конкурсы и выставки, которыми охвачено свыше 80 тыс. молодых людей.

Торжественные мероприятия, посвященные Дню защитника Отечества, проведены в муниципальных образованиях республики, в том числе:

В г. Йошкар-Оле 13, 15, 21 февраля 2019 г. в МБУК «Дворец культуры им. XXX-летия Победы» была организована музыкально-поэтическая композиция «Герои России», посвященная Дню защитника Отечества, охват 600 человек.

18 февраля 2019 г. в фойе МАУК «Дворец культуры Российской Армии» в г. Йошкар-Оле была оформлена выставка детского рисунка «Горжусь тобою, папа», посетили выставку 900 человек. 19 февраля в фойе дворца транслировалась информационно-познавательная программа «Русский солдат умом и силой богат», охват около 400 человек.

21 февраля 2019 г. в МАУК «ДК им. В.И.Ленина» в г. Йошкар-Оле была представлена праздничная концертная программа, посвященная Дню Защитника Отечества «Святое дело Родине служить!», охват 600 человек.

22 февраля 2019 г. в учреждениях культуры города Йошкар-Олы были проведены: городской конкурс «Маленький принц-2019» (в МБУК «Дворец культуры им. XXX-летия Победы»); радиопередача «Наша армия самая сильная» и торжественное собрание и праздничный концерт «Служить России» (Дворец культуры Российской Армии). Охват 2500 человек.

23 февраля 2019 г. в учреждениях культуры города Йошкар-Олы были проведены: концертная программа в рамках городского проекта «Таланты нашего города» в МБУК «Дворец культуры им. XXX-летия Победы»; радиоконцерт ко Дню защитника Отечества под названием «Горжусь тобой, российский солдат» (Дворец культуры Российской Армии); на открытой эстраде ЦПКиО для жителей и гостей Йошкар-Олы был проведен праздник «День Защитника Отечества»; легкоатлетическое соревнование «Праздничный забег, посвященный

Дню защитника Отечества» (Дворец культуры им. В.И. Ленина). В праздничных мероприятиях приняли участие около 4000 человек.

24 февраля в 14 ракетной дивизии прошел ежегодный межрегиональный конкурс солдатской песни «Щит и меч», проводимый Дворцом культуры Российской Армии. Охват около 700 человек.

В образовательных организациях и учреждениях культуры муниципальных образований республики с 23 января по 23 февраля проходит месячник оборонно-массовой и военно-патриотического воспитания. В рамках месячника в районах республики прошли классные часы, уроки мужества, с участием действующих офицеров и ветеранов военной службы, с просмотром художественных и документальных фильмов военно-патриотической тематики. Проведены смотры строя и песни, в честь дня Защитника Отечества. Были организованы книжные выставки и экспозиции. Памятной дате были посвящены спортивные состязания, творческие конкурсы, интеллектуальные викторины. В данных мероприятиях приняли участие более 75000 человек.

10. Подготовка к проведению торжественных мероприятий в Республике Марий Эл, посвященных празднованию 75-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов 9 мая 2020 года.

Министерством молодежной политики, спорта и туризма Республики Марий Эл, совместно с министерствами и ведомствами республики, общественными организациями подготовлен проект распоряжения Правительства Республики Марий Эл «О подготовке и проведении в Республике Марий Эл празднования 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

11. Исполнение дорожных карт по реализации в 2019 - 2020 годах в Республике Марий Эл мер по увековечению памяти погибших военнослужащих 6 роты 2-го батальона 104 гвардейского парашютно-десантного полка 76 гвардейской воздушно-десантной дивизии (далее - Дорожная карта).

Дорожная карта в 2019 году была актуализирована.

25 - 26 января в спорткомплексе «Юбилейный» прошёл Открытый Республиканский турнир имени Героя России Марка Николаевича Евтюхина по спортивной (греко-римской) борьбе среди юношей. Памяти бойцов 6-ой роты Турнир собрал порядка 150 участников из Марий Эл, Татарстана, Удмуртии, Москвы, Кировской и Нижегородской областей.

1 марта 2019 года в г. Йошкар-Оле проведена городская линейка памяти и церемония возложения цветов к мемориальной доске уроженца города Йошкар-Олы героя России, гвардии подполковника воздушно-десантных войск Марка Николаевича Евтюхина, установленной на

здании по адресу: г.Йошкар-Ола, проспект Гагарина, д.16, где родился и жил Евтюхин М.Н. Проведена встреча с родственниками погибшего героя.

15 - 16 марта 2019 г. состоялись Межрегиональные соревнования по дзюдо среди юношей и девушек 2004-2005 г.р. в честь Героя России гвардии подполковника М.Н. Евтюхина. Памяти бойцов 6-ой роты. В соревновании приняли участие 169 спортсменов из 12 регионов России.

12. Актуализация списков Защитников Отечества проживающих (зарегистрированных) на территории Республики Марий Эл, являющихся уроженцами Республики Марий Эл и проживающих за ее пределами, а также погибших (умерших) защитников Отечества и членов их семей, проживающих (зарегистрированных) на территории Республики Марий Эл.

Во исполнение законодательства Российской Федерации в части увековечения памяти Героев Отечества, на подвигах которых выстраивается современная модель патриотического воспитания, Министерством социального развития Республики Марий Эл осуществляется работа по формированию базы данных Героев Отечества из числа уроженцев Республики Марий Эл и земляков, удостоенных званий: Герой Советского Союза, Герой Российской Федерации, полный Кавалер ордена «Славы», Герой Социалистического труда, а также актуализация списка их близких родственников, проживающих (зарегистрированных) на территории Республики Марий Эл.

В Республике Марий Эл родились или проживали:

Герои Советского Союза - 56 человек, 22 из них погибли во время Великой Отечественной войны, 34 умерли в послевоенное время;

Герои Российской Федерации – 5 человек, 2 из них удостоены высокого звания посмертно, а 3 проживают в настоящее время в других субъектах Российской Федерации;

Полные кавалеры ордена «Славы» – 17 человек, 3 из них не вернулись с фронта, 14 умерли в послевоенное время;

Герои Социалистического труда – 39 человек, 2 из них проживают в настоящее время в г.Йошкар-Оле и Медведевском районе.

По состоянию на 28 марта 2019 г. в Республике Марий Эл проживали 49 членов семей Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, полных кавалеров ордена «Славы», Героев Социалистического труда.

14. Проведение работ по привлечению общественных организаций, поисковых отрядов и юнармейских организаций к поиску и актуализации информации о защитниках Отечества

и совершенных ими подвигах, а также оказанию помощи родственникам погибших (умерших) защитников Отечества на добровольных началах.

В реализацию Проекта вовлечены поисковые отряды, действующие на территории Республики Марий Эл, в том числе: Региональная молодежная общественная организация Республики Марий Эл «Поисковый отряд ДЕМОС», студенческий поисковый отряд «Воскресение» ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет» и поисковый отряд «Защитник» г. Волжск.

При отряде «Воскресение» действует «Музей поискового движения Марийского государственного университета». На данной площадке проводится «Школа молодого поисковика», уроки-мужества, экскурсии обучающихся и студентов образовательных организаций республики.

Бойцы поисковых объединений республики принимают участие в слетах юнармейских отрядов, вовлекая заинтересованных юнармейцев в поисковую деятельность, обучая работе с архивными документами по установлению личности найденных солдат.

Вовлечение детей и молодежи в работу по поиску и актуализации информации о Героях Отечества и совершенных ими подвигах осуществляется в рамках деятельности краеведческих музеев образовательных организаций. В Республике Марий Эл в 2019 году функционируют 100 паспортизированных музеев образовательных организаций.

Музеи военно-патриотической направленности способствуют приобщению детей и подростков к событиям Великой Отечественной войны, Афганской и Чеченской войн, знакомят с ветеранами, героями войны, тружениками тыла, с людьми, совершившими подвиг в мирное время. Ведется работа по изучению деятельности поисковых отрядов, в результате взаимодействия с которыми фонды музеев пополняются новыми экспонатами и материалами. В этом направлении активно работают музеи МОУ «Моркинская средняя общеобразовательная школа № 6» и МОУ «Коркатовский лицей», МОУ «Волжский городской лицей», МОУ «Немдинская средняя общеобразовательная школа» Новоторъяльского района, Мемориальный музей им. Героя Советского Союза Прохорова З.Ф. и Героя России Иванова В.В. МОУ «Карайская средняя общеобразовательная школа» Волжского района.

В целях поддержки поисковой работы обучающихся ежегодно на внутришкольных, муниципальных и республиканском уровне проводятся конкурсы исследовательских работ, научно-практические конференции.

Обучающиеся образовательных организаций проводят поисковую работу в форме личных встреч, бесед с родственниками Героев

Отечества, а также посредством использования электронных баз и архивов в ресурсах сети «Интернет».

Юнармейскими, волонтерскими отрядами образовательных организаций Республики Марий Эл организуются мероприятия по ремонту и содержанию мест захоронения Героев Отечества, содержанию обелисков, мемориальных досок. За воинскими символами закреплены образовательные организации и работники учреждений культуры.

Волонтерские отряды обучающихся образовательных организаций оказывают посильную помощь родственникам Героев Отечества, например, в уборке приусадебной территории (расчистка снега, уборка мусора, благоустройство территории). В свою очередь родственники погибших (умерших) Героев Отечества принимают участие в мероприятиях, направленных на увековечение памяти Героев Отечества (встречи, митинги памяти, соревнования).

15. Наполнение интернет - ресурса Республики Марий Эл «Общественный проект Приволжского федерального округа «Герои Отечества»

На официальном интернет-портале Республики Марий Эл создан раздел «Общественный проект Приволжского федерального округа «Герои Отечества».

В 1 квартале 2019 года на портале была размещена актуальная информация о реализации проекта в 2019 году, в том числе:

Положение об общественном проекте Приволжского федерального округа «Герои Отечества»;

приказ Министерства образования и науки Республики Марий Эл от 12 марта 2019 г. № 222 «О проведении регионального этапа конкурса «Лучший музей (музейная экспозиция), посвященный увековечению памяти защитников Отечества» в рамках общественного проекта Приволжского федерального округа «Герои Отечества» в 2019 году.

Заполнен раздел «Информация о Героях отечества» по категориям: Герои Советского Союза, Полные кавалеры ордена «Славы», Герои Российской Федерации. Представлены фотографии и биографии защитников Отечества с описанием совершенных ими подвигов.

Внесена информация о проведенных в 2019 году мероприятиях в рамках данного Проекта.

16. Проведение встреч с родственникам погибших (умерших) защитников Отечества по вопросам оказания поддержки со стороны государства и увековечения памяти погибших (умерших) защитников Отечества в соответствии с Федеральным Законом Российской Федерации от 14 января 1993 г. № 4292-1 «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества».

С целью уточнения сведений об увековечении памяти погибших (умерших) Героев Отечества - наших земляках и оказания поддержки

их близким родственникам, проживающими в Республике Марий Эл, в первом квартале 2019 г. продолжена работа с членами семей Героев Отечества. Проведены встречи представителей комплексных центров социального обслуживания населения в городах и районах республики по вопросам оказания поддержки и увековечивания памяти погибших (умерших) Героев Российской Федерации, Героев Советского Союза, полных кавалеров Ордена Славы.

17. Реализация мероприятий по Проекту «Герои Отечества» в рамках региональных программ (планов) по патриотическому воспитанию молодежи.

Мероприятия в рамках реализации проекта «Герои Отечества» включены в план основных республиканских мероприятий по гражданскому и патриотическому воспитанию молодежи в Республике Марий Эл на 2019 год, утвержденный Заместителем Председателя Правительства Республики Марий Эл С.А.Воронцовым.

18. Реализация заочного этапа конкурса в номинации «Наиболее полное выполнение законодательства по увековечиванию памяти защитников Отечества».

Во исполнение законодательства Российской Федерации в части увековечения памяти Героев Отечества, на подвигах которых выстраивается современная модель патриотического воспитания, Министерством социального развития Республики Марий Эл осуществляется работа по формированию базы данных Героев Отечества из числа уроженцев Республики Марий Эл и земляков, удостоенных званий: Герой Советского Союза, Герой Российской Федерации, полный Кавалер ордена «Славы», Герой Социалистического труда, а также актуализация списка их близких родственников, проживающих (зарегистрированных) на территории Республики Марий Эл.

В Республике Марий Эл родились или проживали:

Герои Советского Союза – 56 человек, 22 из них погибли во время Великой Отечественной войны, 34 умерли в послевоенное время;

Герои Российской Федерации – 5 человек, 2 из них удостоены высокого звания посмертно, а 3 проживают в настоящее время в других субъектах Российской Федерации;

Полные кавалеры ордена «Славы» – 17 человек, 3 из них не вернулись с фронта, 14 умерли в послевоенное время;

Герои Социалистического труда – 39 человек, 2 из них проживают в настоящее время в г.Йошкар-Оле и Медведевском районе.

По состоянию на 28 марта 2019 г. в Республике Марий Эл проживали 49 членов семей Героев Советского Союза, Героев

Российской Федерации, полных кавалеров ордена «Славы», Героев Социалистического труда.

В целях реализации заочного этапа конкурса в номинации «Наиболее полное выполнение законодательства по увековечиванию памяти защитников Отечества» в муниципальных образованиях Республики Марий Эл проводятся мероприятия по увековечению памяти защитников Отечества, являющихся уроженцами районов республики, а также мероприятия с участием родственников погибших (умерших) защитников Отечества в целях патриотического воспитания молодежи.

Так в 1 квартале 2019 года проведены:

1 марта 2019 г. в г. Йошкар-Оле проведена городская линейка памяти и церемония возложения цветов к мемориальной доске уроженца города Йошкар-Олы героя России, гвардии подполковника воздушно-десантных войск Марка Николаевича Евтюхина, установленной на здании по адресу: г. Йошкар-Ола, проспект Гагарина, д.16, где родился и жил Евтюхин М.Н. Проведена встреча с родственниками погибшего героя.

25 - 26 января в спорткомплексе «Юбилейный» прошёл Открытый Республиканский турнир имени Героя России Марка Николаевича Евтюхина по спортивной (греко-римской) борьбе среди юношей. Памяти бойцов 6-ой роты Турнир собрал порядка 150 участников из Марий Эл, Татарстана, Удмуртии, Москвы, Кировской и Нижегородской областей.

15 - 16 марта 2019 г. состоялись Межрегиональные соревнования по дзюдо среди юношей и девушек 2004-2005 г.р. в честь Героя России гвардии подполковника М.Н. Евтюхина. Памяти бойцов 6-ой роты. В соревновании приняли участие 169 спортсменов из 12 регионов России.

17 февраля 2019 г. в горномарийском районе состоялось первенство по волейболу памяти Ф.Г.Радугина, в котором приняли участие 48 спортсменов.

2 марта 2019 г. в горномарийском районе состоялись чемпионат и первенство по лыжным гонкам памяти С.А.Катюкова, в котором приняли участие 87 спортсменов.

3 марта 2019 г. в горномарийском районе турнир по мини-футболу памяти С.А.Катюкова, в котором приняли участие 48 спортсменов.

19. Реализация заочного этапа конкурса в номинации «Лучший музей (музейная экспозиция), посвященный увековечению памяти защитников Отечества»

В целях реализации заочного этапа конкурса издан приказ Министерства образования и науки Республики Марий Эл от 12 марта 2019 г. № 222 «О проведении регионального этапа конкурса «Лучший музей (музейная экспозиция), посвященный увековечению памяти

защитников Отечества» в рамках общественного проекта Приволжского федерального округа «Герои Отечества» в 2019 году.

Сроки проведения регионального этапа:

подача заявок в региональную конкурсную комиссию -
до 10 мая 2019 г.;

подведение итогов - до 1 июля 2019 г.
